

# 单县被命名为“山东省食品安全县”

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,山东省食品药品安全委员会发布《山东省食品药品安全委员会关于命名第三批山东省食品安全市、山东省食品安全县(市、区)的通知》,单县被命名为“山东省食品安全县”,成绩位居全省前五名。

自创建省级食品安全县以来,单县认真贯彻落实“四个最严”总要求,全面落实食品安全“党政同责”“四有两责”,坚持源头严防、过程严管、风险严控,持续完善食品安全治理体系。县

委、县政府以提升食品安全整体水平为重要抓手,组织全域共创、全程共管、全民共建,不断强化品牌引领、示范创建和产业提升行动,培育推出了一批食品安全放心品牌和示范单位,例如“单养千秋”品牌等。

山东省食品安全县的创建成功,为单县增添了新的名片和金字招牌,同被命名为“中国长寿之乡”一样,必将推进单县食品产业及文化旅游产业加快发展、提档升级,为全县经济社会高质量发展发挥积极作用。同

时,单县坚持问题导向,加快补齐“短板”,强化工作创新,扩大创建成果,让“食安单县”建设转化为实实在在的民生工程,更多更好地惠及人民群众,不断提升人民群众的饮食安全感、获得感。

## 单县打好扬尘污染防治攻坚战

本报讯(通讯员 刘厚珉)

自3月扬尘办成立以来,单县对所有项目加强巡查监管力度,坚持严管重罚,共查出问题项目80余个,下发限期整改通知书60余份,停工整改36家。近年来,单县紧紧围绕全面打赢环境污染防治攻坚战目标任务,实施三项举措,全力打好扬尘污染防治攻坚。

单县狠抓城区扬尘治理,建筑工地、拆迁工地、市政工程工地、混凝土搅拌站等必须达到相应扬尘治理标准,按要求安装视频监控系统,并配合生态环境部门安装扬尘在线监测系统;规范设置扬尘治理公示牌,公开建设扬尘治理举报电话。

话。视频监控、扬尘在线监测系统与市、县区级建设扬尘治理远程监控平台及市智慧环保监管平台无缝对接。坚持实行建设工程扬尘治理与质量联合验收制度,严管重罚,充分压实建设、施工、监理企业主体责任,今年第三季度,菏泽市单县取得全市建设扬尘工作考核第二的好成绩。

按照网格化、精细化作业要求,采取“多种机械”和“人机结合”作业方式,对城区主次干道、国省道进行精细化保洁,每天普扫2遍,严格落实城区道路每天6遍、国省道每天2遍洒水降尘。加大渣土运输车辆管理,出入建设工地必须冲洗车身和轮胎,所有渣土车做到了密闭运输,按指定路线和时间行驶,防止抛撒遗漏和产生扬尘而污染环境。

单县公路局投入350万元,在东关料场新建钢结构大棚,实行物料密闭堆放,从源头上减少了粉尘的产生,改善了料场周围环境,施工现场用围挡进行了封闭并配合各种环保措施进行同时作业,施工现场环境得到了改善,大大提高了周围及过路群众的满意度。

投资36万元,完成沥青拌合站锅炉低氮改造。投资50余万元,新购置2辆多功能抑尘车与原有抑尘车辆交替工作,确保环保措施不间断作业。

## 单县整治城区水系环境 推进生态城市建设

本报讯(通讯员 刘厚珉)

11月25日,笔者在单县城区单州路凤凰城小区段看到,雨水引流管道已完成改造铺设,路面铺筑正在施工。“工程完成后,将满足凤凰城小区及其周边雨水排放的需要。”项目负责人说。近年来,单县强化河道清淤治理、加快雨污管网配套建设、加大污水处理厂投资建设等方面,多措并举推进城区水系环境整治,取得阶段性成效,城市生态环境得到明显改善。

今年以来,单县新建及改建了丹凤路、单熙路、胜利路、武圣路、丰泽路、健康路、文化路、单州路等道路雨污管网工程,已完成雨污管网铺设

约35公里。投资1.25亿元完成了县第三污水处理厂建设,日处理污水4万吨,整个县区污水处理能力达到日处理污水12万吨。目前,三座污水处理厂运行良好,实际日处理污水约9.8万吨,尚有2.2万吨的处理余量。

为进一步提升河道水系环境以及防污治污能力,单县全力巩固城区黑臭水体治理成效,对护城河、护城堤河、嘉善河、莱河、东沟河及仙人湖进行了全面治理,主要采取了分段抽排、河底清淤、直排口封堵、截污纳管、护坡加固等措施,总清淤量达90万立方米,投资约9600余万元。

## 一碗羊肉汤的文化味道



单县仟山食品有限公司负责人李君向北城街道北郊社区107岁老人李桂亭赠送“家庭版”羊肉汤,彰显人文关怀,弘扬孝善文化。

去年以来,单县积极挖掘羊肉汤的文化资源,为千年味道赋予了“不离不弃、精益求精、痴心不改、高度自觉”的精神内质。“当一碗飘香的羊肉汤放在桌面上,周围氤氲的是文化的浓郁气味儿……”来单县“串门”的辽宁省丹东市的金文轩如此感悟。

单县羊肉汤制作工艺为国家级非物质文化遗产,是入选《中华名食谱》的唯一汤食。羊肉汤以肉为主料,最为讲究的吃法和食道,还有健脑明目的天花汤、壮身补血的口条汤及三孔桥汤、马蜂窝汤等,一锅好汤搭配羊的各个部位,展现的是名目百种的味觉享受。

单县有2000年的建制史,羊肉汤烹饪技法或逾千年。民国版《单县志》记载:清嘉庆十二年(1807年)年初,单县人徐桂立、曹

特点是色白似奶、水脂交融、鲜而不膻、营养丰富,备受食客乐道。

或许没有哪种汤食能抵得过羊肉汤在单县人心目中的独特位置,一年四季,一日三餐,喝羊肉汤从来不需要理由。每到饭点,单县城乡街巷大大小小的羊肉汤馆门庭若市,众多食客的文化归属感可窥见一斑。

因为羊肉汤,人们认识了单县特色物种青山羊。单县历史文化研究者惠正法认为,“羊文化”以一种温和、保守、细腻、内敛的文化形态存在,最早可追溯到约8000年前的河姆渡文化,是构成我国传统意识文化形态里不可或缺的一部分。

在中华文明发展进程中,“龙”之说尚未出现前,“羊”曾是诸多部落的图腾,中华人文始祖伏羲曾在黄河流域单县一代采集、渔猎、生息,与“羊”有着浓厚的“亲情关系”。《九域志》记载,单县曾有伏羲陵,陵前有山羊石雕,后被黄河泥沙埋没……后来的图腾文化发展中,也都深受“羊”图腾的深刻影响,“羊文化”作为一种原始的意识形态被传承下来。

古时“羊”与“祥”相通,“善”与“美”本义均与“羊”相关。“殷商时期呈现六畜兴旺,以‘六畜’为字根的各部分字,‘羊’占首位,‘羊’言为

善”、“羊食为养”、“羊大为美”等渗透着“羊文化”的许多汉字成语至今仍值得我们咀嚼回味。”单县历史文化研究者朱君宝说。

从“羊文化”渗入特色饮食“羊肉汤”,单县有许多值得肯定和探究的因素。

目前,单县90至100岁的老人有4800多名,百岁以上寿星约200名,占总人口比例的十万分之十二点四,超过了十万分之十的国家区域长寿标准。

单县是中国青山羊之乡、中国长寿之乡,羊文化和羊肉汤文化与长寿文化有着特别的相融关系。

《本草纲目》记载:“羊肉暖中补虚,开胃健力,滋肾气,养肝明目、健脾健胃、补肺助气”。清代学者王永彬在《围炉夜话》提出“百善孝为先”,孝敬父母是中华民族传统美德,羊肉的营养特质又让这份孝意更浓。“孝敬老人,也是单县人长寿的秘诀之一,让老人适时喝碗羊肉汤,即是孝善之举又是老人延年益寿之道!”惠正法这样认为。

单县还是中国楹联之乡,楹联与羊肉汤一样,传统文化在时节交替的万家灯火中是暖心释怀的温度,是阖家团圆的幸福滋味。“义出于诚,春洒三杯暖;仁存以信,羊汤一碗香”“凭技艺当先,香飘八县;

以义仁为本,誉满九州”“两勺肺叶含情韵;一碗天花溢梦香”……单县楹联学会会长张贵祥每年都把新撰的“羊肉汤对联”张贴在单县老城区的牌坊街上,喝汤品联成为单县“新年俗”。

如今,单县羊肉汤产业风生水起,“善文化”所张扬的个性已远远超过了羊肉汤营养的本身。“我们做的是大文化,是崇文尚善之道的探索与传承,单县羊肉汤之味即是文化之味,只有这样,我们的产业才能做得大、走得远。”单县仟山食品有限公司总经理李君说。

每年的4月,单县都要举办长寿文化节暨羊肉汤文化节。文化大餐、美食盛宴,这项特定的节庆以“健康单县·善行天下”为永恒主题,包括美食嘉年华、千叟羊肉汤宴等一系列活动,进一步培育和弘扬了单县长寿文化、孝善文化和饮食文化,推动健康养老服务业蓬勃发展,让长寿文化、羊肉汤文化资源业已成为单县对外开放、走向世界的一张靓丽名片。

文/图 通讯员 刘厚珉

